附件5
浙江工业大学军训工作应急预案
安全事故预防工作是学生军训的重要环节，为及时妥善处理学生在军训期间发生的安全紧急事件，维护学校正常秩序，切实履行学生安全管理职责，保证学生军训工作安全顺利进行，根据《中共中央国务院中央军委关于加强新形势下国防教育工作的意见》（中发〔2011〕8号）、《教育部关于加强新形势下学校国防教育工作的意见》（教体艺〔2011〕6号）、教育部总参谋部总政治部《学生军事训练工作规定》（教体艺〔2007〕7号）等文件精神,结合我校实际情况，特制定浙江工业大学学生军训工作应急预案。
一、成立军训工作领导小组
学校成立军训工作领导小组，统一领导学校军训紧急事件的应急处理工作，小组由学校分管领导、职能部门负责人及各学院学生工作负责人组成。
组  长； 华尔天
成  员： 马  骏、王才领、计伟荣、毛筱媛、朱李楠、朱成康、朱杭军、
华尔天、许伟通、许天雷、刘  军、刘  琦、孙建强、李昌祖、
沈  姮、余  昶、陈  耀、陈  央、陈  芳、陈云峰、林敏喜、

林静姗、金晓明、周  杰、姜维兵、胡洪武、施祺方、倪智明、
倪祥根、屠  佳、陶  鹏、章嫦华、彭松波、彭国军、董首恒、
潘海涵

办公室主任：刘  军
二、各部门职责
为更加有效地做好军训期间的安全管理工作，领导小组、各职能部门、学院切实履行好各自的本职工作，做到责任到人。
    1、负责审定和检查军训工作安全措施和设施，制定安全应急方案；组织指挥开展相关的抢险排危或实施抢救工作；负责指导善后工作的处理。
2、负责军训工作具体组织协调、计划及实施；检查落实军训准备情况，包括军训服装采购、军训时间安排、人员调度、学生训前身体状况调查摸底；负责检查军训期间各项情况，包括值班在岗在位情况、学生军训履行职责情况、学生参训情况等。
3、制定防暑及急救物品、药品的计划和筹措，并配送到位，做好医疗人员全天候值班安排，加强医疗人员现场巡诊，发生紧急情况及时进行现场救治。
4、负责学生安全教育、动员及军训期间相关活动组织。
5、加强饮食卫生安全管理，食堂工作人员必须持健康证上岗，实行24小时留样菜制度，随时对食堂和校园超市进行卫生检查，确保食品、饮用水安全。
6、加强对学生军训场地区域、住宿区域及道路的巡查，学生寝室设立夜间值班室。
三、军训突发事件应急处置预案
学生军训期间，如发生突发性事件，要做到快速反应、妥善处理。现场工作人员要采取果断措施，立即进行现场紧急处理，控制局面，做好学生思想工作，稳定有关人员情绪，并及时向军训工作领导小组报告；重大事件，军训工作领导小组及时将情况向上一级主管领导汇报，协调相关部门，做好学生的救治和事件处理工作；学生所在学院应配合学校领导和有关职能部门及时与学生家长取得联系，做好学生家长的接待和安抚工作。
1、高温或雷雨天气应急处置预案
（1）军训期间要根据天气状况调整训练时间，遇到高温黄色预警天气（24小时内最高气温达到或超过35℃），室外训练应安排在上午10:00前和下午3:30后进行；如遇高温红色预警天气（24小时内最高气温达到或超过39℃），雷雨、下雨天气时应停止室外训练。
（2）所有参加军训的工作人员须亲临现场，协助军训教官转移参训学生到可遮阳避雨的地方（教学楼、体育馆）训练，并组织部分学生到宿舍整理内务或到教室进行室内项目训练。
2、学生中暑预防和应急处置预案
（1）参训学生不得空腹参加训练，要注意劳逸结合，按时休息，保证睡眠充足。
（2）参训学生若脸色不对，浑身不适，不能适应训练时，应及时向军训教官汇报，同时根据实际情况立即联系校医务室或120按相关要求处理。
（3）学生发生中暑时，应采取如下方法：
①将中暑学生安置在阴凉通风的地方静卧，解开衣扣，通风降温。
②用凉毛巾帖敷在学生的头部和胸部，降温消暑。
③用清凉油涂抹学生的太阳穴，服用人丹或十滴水。
④对高热或昏迷的重症中暑学生，在作降温处理的同时，应迅速送医院救治。
3、食物中毒预防和应急处置预案
（1）军训期间，参训学生均应在校内食堂就餐，严禁在校外就餐。
（2）军训中若发生食物中毒或疑似食物中毒事故时应采取如下措施：
①发现有食物中毒或疑似食物中毒的学生立即向所在排的教官、辅导员汇报，教官或辅导员要及时向军训安全工作领导小组汇报。
②若患者已经失去知觉，应把患者的头偏向一边，以免呕吐物吸入呼吸道，并及时拨打救护电话，在第一时间送医院救治。
4、重大自然灾害应急处理预案
（1）军训期间遇到重大自然灾害（如地震、台风等）时要沉着冷静，及时通知有关职能部门，做好预防工作；军训工作领导小组应组织学生安全撤离危险区域，灾害发生后，及时开展自救或求救工作，协助各排长对学生加强思想教育和心理疏导，做好稳定工作。
（2）灾害发生时，及时关掉电源并就地寻找掩蔽，或由楼梯疏散撤离，或从训练场地安全撤离。
5、其他突发事件应急处置
（1）打架斗殴。现场工作人员要采取果断措施，制止事态扩大，救护受伤人员，隔离打架双方，立即停止其军训，将相关学生送所在学院处理。
（2）私自离校。立即组织进行查找，及时报告军训工作领导小组。学院对私自离队的学生进行必要的处罚。
（3）财物失窃。现场人员保护好现场，报告学校保卫处展开排查，必要时向公安机关报案，辅导员要做好学生的安抚工作，避免学生情绪失控。
（4）干扰军训。现场工作人员要立即报告军训工作领导小组和保卫处。
6、应急情况处置
学校应急情况处置办公室地址及联系方式：
屏峰校区体育馆大馆131室      电话： 85290231
浙江工业大学
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